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SAJTÓ ÉS MÉDIATÖRTÉNET
1. előadás

Tanár: Malkovics Tibor

Számonkérés: nem lesznek fogalmak. Zárthelyi dolgozatban: két kérdés (amit a tanár talál ki), de a két kérdésből csak egyet kell megválaszolni. A harmadik esszé-kérdés: Ismertesse saját otthoni-egyéni kutatásának az eredményét, összegzését. Ebben a kérdésben ki kell választani egy témát (tankönyv alapján), és utánanézni a neten található kapcsolódó anyagoknak, kapcsolódó könyveknek. Terjedelme kb. 1 oldalnyi legyen. Hasonlót kell gyártani, mint ami a tanár által szerkesztett tankönyv bevezetője.
A tankönyvből a klasszikus sajtótörténeti részt feltétlenül el kell olvasni, a telefonhírmondós cikk is kell, a rádiózásról és televíziózásról szóló rész is kell. A tankönyvet kvázi kézikönyvként kell kezelni.

**************************************************************************

Sajtó és médiatörténet egy segédtudomány. Interdiszciplináris jellegű.
Nyilvánosság, közlemény problematikája

A médiatörténet egyik kulcsfontosságú területe. A sajtótörténetre a kutatók azt mondják, hogy azért problematikus dolog, mert – mint minden emberi történetnek – csak az elejét és a végét ismerjük, illetve amikor rögzítik is a gondolatokat és tapasztalatokat. A sajtótörténet is igazából orális módon – szájhagyomány útján, társadalmiság útján – terjed. A Gutenberg-fordulat hozta el a nemzeti nyelven történő publikálások korát. A szöveg írásban való rögzítése minden társadalom ill. kisebbség tekintetében kulturális mérföldkőnek tekinthető. Például a protestantizmus is úgy kezdte működését, hogy egy dominánssá váló nyelvjárás nyelvére fordított le a Bibliát (a Német Fejedelemségek hivatalának nyelvjárása szerint van lefordítva) – Luther Márton. A könyv, mint az első tömegmédium megjelenése fontos mérföldkő a médiatörténet szempontjából. A sajtótörténet vége gyakorlatilag beláthatatlan, mert napról napra jelennek meg az egyre újabb és újabb médiumok (ma már a mobiltelefon nem csak telefonálásra alkalmas, hanem akár internetezésre is, stb…).
· Például az ókori Egyiptomban különböző papírokra helyeztek el olyan információkat, amelyek a társak informálódását szolgálták.
· Az első ilyen sajtótörténeti emlék a „kínai pao”, mely szinte mint egy „hangulatjelentés” működött a hivatalokban (i.e-i időszakban informálták a hivatalnoki kart a nép hangulatáról).

· A Cézár előtt Rómában, ahol az ún. „acta dijurna”-k politikai, gazdasági és közérdekű információkkal szolgáltak a római polgárok számára.
· Angliában VIII. Henrik is konfrontálódott a pápával, és megteremti az anglikán egyházat, melynek a feje a mindenkori uralkodó (ez az egyház nem függ a római egyháztól) VIII. Henrik is jelentetett meg újság-szerű kiadványokat, melyeknek propagandisztikus céljuk volt.
A könyvnyomtatás elindulása indította be a Biblia-fordításokat is.

Aktualitás és gyorsaság az oka annak, hogy az újság előnyt élvez a könyvvel szemben. A múlt és jelen dimenziója tehát fontos sajtótörténeti szempontból.

Az újság mindig periodikusan jelenik meg. A könyv akár a fikciót is tartalmazhatja, az újság viszont kizárólag a valóságot ábrázolhatja (fontos az aktualitás). Ezeknek a médiumoknak társadalomformáló hatásuk is volt. Létrejött az ún. nagyközönség, amelyet az első tömegmédium, a könyv hozott létre. Ez a 17-18.század időszakára tehető, amikor Angliában megszűnik a cenzúra intézménye, megszületik az első sajtótörvény. Ezek után Európában is egyre-másra jönnek létre a társaságok, akik létrehozzák a polgári nyilvánosságot a feudalizmussal szemben (felvilágosodás korszaka). Az egyházi cenzúrát egyre inkább felváltja a polgári cenzúra (szabadkőműves cenzúra). A racionalitás, a logika (logikus gondolkodás) megteremti azt, hogy az írni-olvasni tudás egyre többek számára lesz közkincs. Ebben a kereskedők, a polgárok egyre több feladatot vállalnak, és a művelődés és kultúra másként kerül az emberekben felfogásra, mint addig, vagyis a művelődés és kultúra fogalma átértékelődik. Magyarországon Mária Terézia rendelete biztosított közművelődést az emberek számára.

Ezzel megteremtődik a nagyközönség (kezdetben kereskedőkből áll, és fokozatosan terjed el az átlagemberek körében). Létrejönnek a női divatlapok, melyek a művelődésre is alkalmat adtak (Petőfi Sándor is volt a Pesti Divatlap munkatársa – ez akkor egy fontos, komoly státusz volt). 1884-85 körül rögzítették a futball szabályait is, kellő számban megalakultak a futball-csapatok, és a foci iránt érdeklődő férfiak is az újságok olvasói lettek. A sajtó, a napilapok történetében a nagyközönség megjelenése egy kulcsfontosságú mozzanat.
Közönség → Nagyközönség

Sajtó → Tömegsajtó → Média

Az első időszakban a híradások politikai (esetenként gazdasági) jelleget öltenek, politikai információk olvashatók a lapokban. Amikor megjelenik a nagyközönség, akkor a politikai kérdések mellett megjelennek más, társadalmat foglalkoztató problémák is (divatlapok, napilapok sportrovata).
A sajtótermékek terjesztése régen postakocsik segítségével, kereskedelmi hajók segítségével (16.sz. környéke) történt – ebben az időben az emberi kommunikációnak és a szállításnak az útvonalai egybeestek (16.sz-ban egy kb. 2 hetes újság még friss újságnak számított). Aki nem ezeken az útvonalakon vagy azok mentén lakott, az gyakorlatilag sokkal később informálódott, vagy netán nem volt alkalma informálódni. A kapitalista vállalkozók rájöttek arra, hogy az embereket érdeklik a hírek (a tömegközönség megjelenésével), és rájönnek, hogy az újságkiadás hatalmas üzlet (esetenként még hirdetések is vannak). Korábban az újságírást egy erkölcsi célzat is hajtotta (nevelés, felvilágosodás – a morális sajtó korszaka), ahogy megjelennek a sajtómágnások, úgy az újságírók munkája egyre inkább kezdi elveszíteni az erkölcsi és nevelő célzatú tartalmát. Az újságírók is kezdenek popularizálódni (népszerű cikkeket írni), és nem a téma lesz a lényeg, hanem a meghökkentés, a figyelemfelkeltés. A korábbi „küldetéstudat” helyett az újságírókban megjelenik a tényszerűségre való törekvés. Ennek oka a jól megfontolt üzleti érdek, miszerint az újság akkor eladható, ha tényszerű. A tényszerű újságírás a tőke megjelenésével alakult ki. A vélemény is megjelenik az újságokban, a 19.sz közepére nyilvánvalóvá válik, hogy rovatokat kell létrehozni az újságokban. Ez lehetőséget kínál nemcsak a tényközlésre, hanem a vélemények megírására. Nem egész 500 éves fejlődési ciklus alatt hihetetlen változások történtek.
A felvilágosodás és polgári forradalmak eredménye, ill. a polgárság szerepének megítélése elég színes módon jelenik meg (sajtó virágkorának „motorja”), a polgárság emancipatórikus törekvései hihetetlen lendületet adnak a sajtó törekvésének. A 18-19.sz-ra általánosan véve az állam visszavesz a szigorításokból (szankciók mérséklődnek) – mert pl. előtte Németországban egy felségsértés akár valakinek a fejébe is kerülhetett.
Az ún. „újságbélyeg” az állam szempontjából nem csak az ellenőrzést tette lehetővé, hanem adó-típusú bevétel is volt. Ezt is megszüntették.

Az 1848-67. időszakban csak bizonyos helyeken lehetett újságot kapni. Ahogy kiszélesedik a nagyközönség, ezt a kötöttséget is eltörlik.

A 19.sz-ra Magyarországon 12 pontban jelenik meg a sajtó szabadságát követelő hirdetmény, vagyis a sajtó szabadsága bizonyos szempontból egyenlő a nép szabadságával. 1848-as áprilisi törvények tartalmaznak a sajtószabadságra vonatkozó engedményeket, de tényleges konkrét eredmények nem történnek. Mégis következmény, hogy ugrásszerűen megnő a kiadott lapok száma.
A kor újságalapításához kauciót kellett az államnak adni, ennek ellenére is rendkívül sok újság jelent meg.
A felvilágosodás időszaka az, amely a média történetében robbanásszerű változásokat okoz. A gutenbergi nyomda az ipari forradalom prototípusa.
Kommunikációs forradalmak:

· a beszéd megjelenése,

· az írás megjelenése,

· a nyomdatechnikában beállt változás (Gutenberg-féle nyomtatás, a betűk fémből készültek, melyeket tetszőleges sorrendben és gyorsan össze lehetett variálni, ezzel a tömegtermelés technikáját találta fel Gutenberg). A Gutenberg-i bibliák (kb. 30 sorosak) nem úgy néztek ki, mint a maiak, szinte megkülönböztethetetlenek voltak a kézzel másolt könyvektől. Tömeges jelleg és reprodukálhatóság lett a Gutenberg-i fordulat eredménye.
· számítástechnika forradalma,
· az információs társadalom, az internet (világháló) megjelenése.

A sajtó és médiatörténet tudományában a médiatörténet az, ami önmagában hordozza a sajtó történetét is. Ezért a médiatörténet a tágabb kategória (régebbi is), mert önmaga a média az, amely a sajtótörténeti vonatkozásokat magában hordozza.
Csoportosítás: prezentációs média és reprezentációs média (könyv, cégér), mechanikus média (tv, rádió, internet).

A médiatörténet elnevezés egy 20.sz-i konstrukció.

A nyilvánosság szerkezetében is forradalmi változásnak kellett bekövetkeznie, hogy az eddig elmondott dolgok megvalósulhattak.

Habermas (frankfurti kör második generációjához tartozott) a nyilvánosság fogalmát történelmi kontextusba helyezi: módszertanilag a jelen megragadása a múltról való gondolkodást is jelenti. Ahhoz, hogy a jelenbéli állapotokat megismerhessük, ahhoz a múltat is tudni és ismerni kell. Központi vizsgálati területe a köz- és a magánszféra. Azt mondja, hogy amíg az antik kor (antik demokrácia) a köz szempontjából kevés beleszólást engedett és eredményezett, addig a középkor és a kora újkor már reprezentatív-demonstratív (ki milyen helyen helyezkedik el a társadalmi hierarchiában, vagyis a rendekben) nyilvánosságot engedett (legjobban a fejedelmi udvarokban jelenik meg). Habermas 3 típust különböztet meg a nyilvánosság, mint fogalom átalakulására: angol, francia és német típus (vagyis modell). A legtisztább átalakulás Anglia nevéhez köthető. A nyilvánosság először a kávéházakban jelenik meg (Max Weber leírja, hogy a kávézás először a polgárság privilégiuma volt, mert a kávézással együtt jár a gondolkodás). Másik képviselője a polgári nyilvánosságnak a magánlevelezések megjelenése. A polgári nyilvánosság akkor jelenik meg először, amikor a polgári társadalom megszilárdul.
Franciaországban némi feudális maradvány megmarad, itt nem a kávéház a harmadik rend találkozási színhelye, hanem sokkal inkább a polgári szalon, ahol a polgárság és a reform-szellemű értelmiség teremti meg a polgári társadalom csíráját. Megjelenik a kritikai hangvétel.

A harmadik típus a német modell. Németországban alakul ki a legkésőbb, a 19.sz. elejére. Különböző tartományok urai nem egy esetben azokat az embereket, akik megnyilatkoztak a nyilvánosságban, azokat különböző szankciókkal sújtják. Ennek egyik illusztris formája az ún. asztaltársaság, a másik pedig a tudós-társaság vagy akadémiai kör. Ezek a polgári nyilvánosságnak a legfőbb bázisai.

Ezek az asztaltársaságok, polgári szalonok indítják el, illetve teremtik meg a szabadságról való gondolkodást, a nyilvánosság szerkezetében való változást. Ez adja meg az alapot a polgári sajtó hihetetlen fellendülésének is.

A liberális média-modell szerint (az autoriter médiamodellt váltja fel) aki releváns módon képes hozzászólni a közéletben folyó vitához, az akár laikus okoskodóként is jogosítványokat szerez arra, hogy mindenféle gát nélkül beleszóljon a nyilvánosságban zajló vitákba.

Ahogy a sajtó és a lapkiadás egyre inkább üzleti jelleget ölt, a liberális sajtó ígérete egyre inkább csorbát szenved. Habermas szerint a liberális sajtó nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Szerinte a nyilvánosságba való megjelenés egyre inkább rendies (feudális) jelleget kezd ölteni, kevés embernek lesz rá lehetősége.

A polgári kor lerombolja a kereteket, eltűnik a köz és a magánszféra közötti különbség.
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